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ЗМІСТ ТА ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ СОЦІАЛЬНОГО 
ГУВЕРНЕРА В УМОВАХ СІМ’Ї 

 
Олійник Галина Михайлівна 

кандидат педагогічних наук 
Тернопільський національний педагогічний університет 

імені В. Гнатюка 
 

Сім’я була, є і завжди буде головним мікросоціальним чинником 
формування особистості дитини, адже у сім’ї відбувається первинна 
соціалізація дитини, тобто залучення маленької людини до соціального 
довкілля, шляхом його прийняття і перетворення на власний життєвий досвід, 
відповідно до своїх вимог і можливостей, індивідуальних рис, здобутків і 
соціального досвіду в найширшому його розумінні. 

Проблеми сучасної сім’ї вимагають появи нового фахівця – соціального 
гувернера, основна мета діяльності якого – реалізувати індивідуальний підхід у 
соціальному вихованні та активізувати соціальний розвиток особистості. 

Дослідження науковців здебільшого орієнтовані на особливості процесу 
домашньої освіти підростаючого покоління та генезис інституту гувернерства 
(О. Баконіна, А. Бєлова, А. Ганічева, М. Денисенко, О. Зверева, І. Іванович, 
О. Корх-Черба, Т. Кулікова, А. Любжин, Л. Малєнкова, Л. Пасєчник, 
Є. Сарапулова, В. Стинська, А. Толстіхіна, С. Трошина, Н. Христофорова та ін.) 

Переваги й недоліки розвитку соціального гувернерства в сучасних умовах, 
підготовку фахівців вивчають А. Бардінов, Л. Кобилянська, Н. Ковалевська, 
Є. Сарапулова, С. Теплюк, О. Шароватова та ін. Сучасні аспекти сімейної 
системи освіти обґрунтовані такими науковцями, як А. Барбінов, 
Н. Побірченко, С. Попиченко, Т. Тронько. 

«Гувернер» та «соціальний гувернер» – поняття не тотожні, вони різняться 
за специфікою діяльності.  

В Українському педагогічному словнику за редакцією С. Гончаренка 
подано наступне трактування поняття «гувернер»: «Гувернер, гувернантка (від 
фр. gouvernante – керувати) – особа, яку наймали для домашнього виховання й 
навчання дітей у сім’ях дворян, вищих чиновників, буржуазії, купців [1]. 

За тлумаченням О. Шароватової, гувернер або соціальний гувернер – це 
соціальний педагог, що здійснює індивідуальне виховання, навчання дитини 
дошкільного та молодшого шкільного віку та сприяє її соціалізації в умовах 
домашньої освіти. Але це має бути не просто педагог, вихователь, а соціальний 
педагог, який виконує функцію супервізора, фахівця, здатного ефективно 
залучати дитину до середовища шляхом його прийняття і перетворення 
відповідно до потреб і можливостей, індивідуальних рис, здобутків, 
соціального досвіду [9, с. 97]. 

Заслуговує на увагу визначення, запропоноване Н. Максимовською. Вона 
зазначає, що соціальний гувернер – це спеціаліст із соціального виховання, 
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який реалізує його в домашніх умовах або в умовах, наближених до таких, та 
базує свою діяльність на індивідуальному підході [3, с. 11−16].  

Отже, соціальний гувернер – це найманий фахівець, який забезпечує 
індивідуальне домашнє виховання і навчання дітей з урахуванням соціальних 
потреб сім’ї і вимог суспільства. 

На перший погляд, може здатися, що неможливо поєднати педагогічні 
явища, які є протилежними процесами: індивідуальний підхід у гувернерстві та 
соціальний розвиток особистості в соціальній педагогіці. Однак саме поєднання 
змістовної складової соціального виховання та індивідуального підходу 
уможливлює оптимізацію споконвічного протиріччя між особистісним та 
соціальним розвитком. Якщо зважати тільки на індивідуальний підхід у 
гувернерстві, то навіть за умови вдалої організації такої виховної діяльності 
особистість розвивається дещо однобічно: здебільшого порушується 
формування комунікативних здібностей, не відбувається усвідомлення себе як 
частини певної групи, соціуму. Навіть якщо дитина відвідує гуртки та секції, 
спілкування з однолітками має обмежений характер, а тому мають додатково 
створюватися умови для її соціального розвитку. У цьому допоможе соціальне 
виховання як процес створення умов для розвитку соціальності особистості. 

Соціальний гувернер – це спеціаліст з медико-соціальної реабілітації дітей з 
інвалідністю для роботи в сім’ях і соціальних закладах. 

Соціальний гувернер повинен мати високоморальну свідомість, загальну 
культуру й інтелігентність, любов до дітей. Формувати пізнавальну, 
мотиваційно-вольову й емоційну сферу особистості. Також консультувати 
батьків з питань навчання і виховання дітей із затримками розвитку і різного 
роду дефектами. Здійснювати допомогу в подоланні порушень у пізнавальному 
особистісному розвитку. Соціальний гувернер має виконувати функції 
посередника між батьками і дітьми та у виховній роботі, в гуманістичному й 
естетичному вихованні використовувати різні види мистецтва [2, с. 6; 5;  6; 7; 8; 
10]. 

Тому, із появою соціального гувернерства з’явилася можливість вирішити 
багато питань, що були не під силу загальній педагогіці: індивідуальний підхід 
до дитини; поглиблений розвиток дитячої обдарованості; терапевтичний аспект 
виховання недужих дітей; соціальний захист дітей із фізичними та психічними 
вадами; педагогізація батьків, що допомагає їм у розв’язанні проблем сімейного 
виховання; соціально-педагогічна допомога і підтримка, захист прав та 
інтересів дітей у сім’ї. 

Висновок. Сьогодні для української освітньої теорії і практики важливим є 
усвідомлення педагогічного потенціалу гувернерства як системи, що здатна 
забезпечити індивідуальну траєкторію освітнього виховного та особистісного 
розвитку дитини. А це означає, що науково-теоретичні та практичні розробки 
проблеми індивідуального навчання й виховання особистості в умовах сім’ї 
заслуговують на увагу, аналіз, узагальнення накопиченого теоретико-
практичного матеріалу, подальшого впровадження в освітню практику України. 
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